

# 业绩承压 上峰水泥违规用地遭通报

本报记者 王登海 北京报道

受行业多重挑战影响,甘肃上峰水泥股份有限公司(000672.SZ,以下简称“上峰水泥”)2023年营收和净利润双双下滑。

日前,上峰水泥发布了2023年年报。2023年,上峰水泥实现营业

## 利润下滑

2023年,上峰水泥实现营业收入63.97亿元,同比下降10.34%。

受房地产行业深度调整等影响,2023年水泥行业遭遇了需求下降、产能过剩和成本上升等多重挑战,导致行业整体利润收缩,市场竞争加剧,企业面临较大的经营压力。

在此背景下,上峰水泥利润也有所下降。公司发布的年报显示,2023年上峰水泥实现营业收入63.97亿元,同比下降10.34%,这并非上峰水泥首次经历财务数据下滑。在2022年,公司已经遭受了营业收入和净利润的双重下降,其中营业收入下降了14.19%,净利润下降了56.38%,扣除非经常性损益后的净利润下降了46.91%。

## 违规用地被通报

2023年4月,自然资源部通报67个耕地保护督察发现违法违规重大典型问题,要求各地依法加快问题整改,广西都安项目亦在其中。

除了营收与净利润双降之外,记者还发现,2023年度,上峰水泥在广西省河池市都安县通过产能置换的项目因违法用地被自然资源部通报。

上峰水泥公告称,2019年公司控股子公司都安上峰水泥有限公司(以下简称“都安上峰”)分别与哈密天山水泥有限责任公司、阿克苏天山多浪水泥有限责任公司喀什分公司、吐鲁番天山水泥有限责任公司等三家公司签订《熟料产能指标转让协议》,计划通过产能指标置换方式,在广西都安建设一条日产5000吨新型干法熟料生产线及相关配套项目(以下简称“广西都安项目”)。

根据上峰水泥的公告,广西都安项目一期投资10.14亿元,项目配套水泥粉磨站、余热发电、矿山工程、码头工程等项目,建设完成后预计年产熟料155万吨;年产水泥200万吨;年发电量为4536×104kWh,于2020年9月21日举行开工仪式并开始建设。

当时,上峰水泥表示,按照公

司发展战略规划,在符合条件情况下,公司将在本项目基础上规划建设二期熟料生产线项目及配套设施、骨料和危废及固废水泥窑协同处置等项目。

然而,该项目却因违规用地,被自然资源部通报。2023年4月,自然资源部通报67个耕地保护督察发现违法违规重大典型问题,要求各地依法加快问题整改,广西都安项目亦在其中。

## 自然资源部通报67个耕地保护督察发现违法违规重大典型问题,要求各地依法加快问题整改,广西都安项目亦在其中。

自然资源部通报称,2020年8月,都安瑶族自治县人民政府出具书面意见,同意都安上峰在都安瑶族自治县龙湾乡中旧村古秀屯,以“边建设边报批”模式建设水泥生产线项目。截至2022年11月,该项目已基本建成,但未组卷报批,未经批准占用土地308亩(耕地132.90亩、永久基本农田113.60亩)。

都安瑶族自治县政府在明知该项目不符合《国土资源部关于支持深度贫困地区脱贫攻坚的意见》规定的情况下,出具《项目边建设边报批意见》,违规同意项目

河池市都安县通过产能置换的项目因违法用地被自然资源部通报。该项目一期投资10.14亿元,于2021年5月全面开工建设,2022年11月建成投产,但未组卷报批,未经批准占用土地308亩(耕地132.90亩、永久基本农田113.60亩)。

## 同环比下滑约55%。

“2024年水泥市场预计需求偏弱且产能总量仍处高位,供需关系边际改善不明显,企业将面临着较大的经营压力。”上峰水泥在接受记者采访时也对当前的市场作出了判断,并且表示,2024年公司将继续聚焦“一主两翼”发展战略,围绕水泥建材主业,深耕产业链延伸翼和新经济股权投资翼,形成稳定的三角形态。

近年来,上峰水泥一直坚持“一主两翼”中长期发展战略,围绕水泥建材主业,深耕产业链延伸翼和新经济股权投资翼。

上峰水泥介绍,2023年,公司

## 产业链延伸业务合计实现营收8.66亿元,实现净利润2.29亿元;全年环保处置各类固废28.54万吨,处置量同比增长45.17%;新能源业务新增分布式光伏13.9MW,贡献绿色发电610万度,实现减碳5050吨;物流海运业务承接社会客户运输72.59万吨,同比增长48.8%。

而在新经济股权投资翼方面,上峰水泥聚焦新能源、半导体、新材料等产业链。2023年新增了对瑞迪微、盛合晶微、芯颖科技、阜时科技、衡川科技等项目股权投资。数据显示,2023年上峰水泥取得投资收益和公允价值变动收益合计17642万元。

河池市自然资源局在行政处理决定书中指出,都安县政府的行为构成非法批准使用土地,并作出了2项处理决定,其一是确认都安县政府在2020年8月13日作出的批复中涉及非法批准使用土地的内容无效;其二是依法收回非法批准使用的308亩土地,如当事人拒不归还,将依法处理。

此外,记者还了解到,2023年8月,国家自然资源督察广州局公布上述项目整改情况:河池市都安瑶族自治县政府违规批准文件已被撤销,项目涉及的113.82亩土地已复垦复耕,193.44亩用地已完善用地手续,剩余0.74亩用地正在推进整改,2个单位、10名责任人被追责问责。

都安县方面在接受记者采访时表示,对于该项目违法用地,目前已经基本完成整改。上峰水泥则表示,目前投运的一期生产线用地合规,履行了用地审批和环评等各方面审批手续,都安上峰生产经营正常,没有受到行政审批方面的重要处罚等情形。

## “整改工作基本完成”

记者了解到,上峰水泥未曾披露过该项目违规情况,在整改过程中是否有停工的情况也未曾披露。

明知项目用地与当地土地利用总体规划不符,都安县为何仍决定采取“边建设边报批”的方式启动该项目?这一决策背后究竟又有怎样的考量?

都安县方面在接受记者采访时表示,为加快脱贫,都安县于2019年引进浙江上峰控股投资建设新型干法熟料水泥生产线,对地方经济和贫困人口就业有重大意义。但当时面临脱贫攻坚和疫情防控双重任务,因此采用“边建设边报批”模式推进项目。

“因国土空间规划审批需要时间,导致部分用地未及时报批。”都安县在回复记者的采访函中表示,2023年,河池市自然资源局调查该违规用地案。该县高度重视、深刻反思、立即整改,恢复土地耕种,补办手续,并追究问责相关单位和人员。经过不懈努力,目前该项目占用基本农田和耕地的整改工作已经基本完成,“我县整改方案获得上级有关部门认可,正在报自治区有关部门审批。”

而对于具体的整改方案以及追究问责相关责任人的情况,都安县方面没有明确回复。此外,都安县方面还表示,自正式投产以来,该项目不仅显著促进了县域税收的稳健增长,也为当地居民提供了大量稳定的就业机会,有效巩固了前期脱贫成果。同时,该项目还积极引领并推动了配套产业的协同发展,为地方社会经济的繁荣稳定作出了积极贡献。

“目前该项目只建设了一条生产线,二期项目系远景规划项目,没有具体实施。”上峰水泥在接受记者采访时表示。此外,上峰水泥表示,该项



上峰水泥2023年营收和净利润双降。

本报资料室图

## “整改工作基本完成”

记者了解到,上峰水泥未曾披露过该项目违规情况,在整改过程中是否有停工的情况也未曾披露。

明知项目用地与当地土地利用总体规划不符,都安县为何仍决定采取“边建设边报批”的方式启动该项目?这一决策背后究竟又有怎样的考量?

都安县方面在接受记者采访时表示,为加快脱贫,都安县于2019年引进浙江上峰控股投资建设新型干法熟料水泥生产线,对地方经济和贫困人口就业有重大意义。但当时面临脱贫攻坚和疫情防控双重任务,因此采用“边建设边报批”模式推进项目。

“因国土空间规划审批需要时间,导致部分用地未及时报批。”都安县在回复记者的采访函中表示,2023年,河池市自然资源局调查该违规用地案。该县高度重视、深刻反思、立即整改,恢复土地耕种,补办手续,并追究问责相关单位和人员。经过不懈努力,目前该项目占用基本农田和耕地的整改工作已经基本完成,“我县整改方案获得上级有关部门认可,正在报自治区有关部门审批。”

而对于具体的整改方案以及追究问责相关责任人的情况,都安县方面没有明确回复。此外,都安县方面还表示,自正式投产以来,该项目不仅显著促进了县域税收的稳健增长,也为当地居民提供了大量稳定的就业机会,有效巩固了前期脱贫成果。同时,该项目还积极引领并推动了配套产业的协同发展,为地方社会经济的繁荣稳定作出了积极贡献。

“目前该项目只建设了一条生产线,二期项目系远景规划项目,没有具体实施。”上峰水泥在接受记者采访时表示。此外,上峰水泥表示,该项

目一期生产线按国家及行业政策法规要求履行了项目建设的各项批准手续,项目投运对当地贡献税收、解决就业,巩固脱贫成果,带动配套产业发展和促进当地社会繁荣兴旺已起到重要作用,具有良好的社会效益和示范意义。目前投运的一期生产线用地合规,履行了用地审批和环评等各方面审批手续,都安上峰生产经营正常,没有受到行政审批方面的重要处罚等情形,上市公司信息披露严格按照规则履行了各项披露义务。

不过,记者了解到,上峰水泥未曾披露过该项目违规情况,在整改过程中是否有停工的情况也未曾披露。

“根据中国证监会的相关要求,上市公司有义务披露可能对公司股票交易价格产生较大影响的重大事件,包括但不限于公司涉及重大诉讼、仲裁、重大行政处罚等事项。”北京盈科(上海)律师事务所合伙人张琦律师在接受记者采访时表示,都安瑶族自治县人民政府违规批准都安上峰占用永久基本农田建设水泥生产线项目,且该项目未组卷报批,未经批准占用土地,这属于违法违规行为。

“如果上市公司未披露该违规情况,且该违规事项对公司的经营、财务状况或者后续经营活动有重大影响,那么上市公司及其负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员可能会面临监管机构的处罚。根据《证券法》的相关规定,上市公司及其相关责任人可能会因为信息披露违规而承担相应的法律责任,包括但不限于行政处罚、赔偿投资者损失等。”张琦律师分析称。

# 净利润再度下降 北新路桥盈利待考

本报记者 黄永旭 北京报道

日前,新疆北新路桥集团股份有限公司(以下简称“北新路桥”,002307.SZ)披露2023年年报。2023年,公司实现营业收入84.87亿元,同比下降27.20%;归母净利润3222.71万元,同比下降30.42%。

《中国经营报》记者观察到,

## 业绩持续下滑

据披露,2023年北新路桥营收、利润双双下滑,实现营业收入84.87亿元,实现归母净利润3222.71万元,相较2022年,下降幅度分别达到27.20%和30.42%。

资料显示,北新路桥是新疆生产建设兵团唯一一家主营业务为公共基础设施建设的施工企业的上市公司,经营模式包括单一工程承包模式和投融资建造模式。其中,单一工程承包模式是以公司拥有的工程承包资质,向业主提供施工总承包服务或工程专业承包服务;而投融资建造模式是利用公司自身投融资能力,将施工经营与资本经营相结合,采用EPC模式(设计-采购-施工)、EPC+F模式(设计-采购-施工-融资)、BOT模式(建造-运营-转让)和PPP模式(政府和社会资本合作模式)等。

根据年报,公司收入仍主要来

2021年以来,北新路桥业绩大幅下滑,公司营收增速、净利润增速持续较大幅度下降。与此同时,公司加权平均净资产收益率、公司投入资本回报率均低于7%,而且变动趋势均呈现持续下降态势,盈利能力受到巨大挑战。

北新路桥董事会秘书顾建民表示,由于公司新增承揽和在建

自工程收入。2023年公司实现工程收入75.14亿元,较2022年工程收入92.10亿元减少18.42%。不过,工程收入占营业收入的比重较上年有所上升,从2022年的79%升至2023年的88.54%。

在2023年业绩表现中,北新路桥的扣非净利润更是由盈转亏,大幅下滑。2022年归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润约2399万元,而2023年归属于上市公司股东扣除非经常性损益净亏损70.59万元,同比下降102.9%。

事实上,2021年后,北新路桥业绩表现就开始一路下滑,总营业收入由2021年的123.20亿元,下降至2023年的84.87亿元,而归母净利润也从2021年的5678.01万元,下降至2023年的3222.71万元。

记者梳理发现,近三期年报显示,北新路桥营业收入增速持续下降,同比变动分别为

工程体量庞大,且大多为BOT项目。此类项目前期投入较大、回报、收益周期较长,因此,在业绩报告中体现出营收、利润下滑状态。但从长远看,这类项目整体收益不错。“实际上,近三年公司的营收和利润都没有下滑,公司的利润一直保持在4000万至6000万元之间。”

3.66%、-5.38%、-27.2%。而且,归母净利润增速也持续下降,同比变动分别为3.07%、-18.43%、-30.42%。

此外,4月26日,北新路桥披露了2024年一季度报告,从营收、利润等数据看,今年前3个月,北新路桥业绩依旧不能止颓。

具体地,从营收和利润方面看,公司本报告期实现营业收入15.60亿元,同比下降9.57%;净利润593.17万元,同比下降18.66%;扣非净利润209.45万元,同比下降49.71%;加权平均净资产收益率0.17%。

顾建民表示,年报显示业绩下降有两方面原因,一方面,近两年整个传统工装建筑行业不景气,导致公司业务受到影响。另一方面,公司新增承揽和在建工程体量庞大,公司对此类项目投入了大量资金,目前还未到项目运营收益期。因此,营收、盈利下降都是暂时的。

## 调整产业结构

近年来,房地产进入下行周期,相关涉房企业纷纷作出应对,北新路桥也提出优化调整产业结构,缩减房地产业务,在聚焦主营业务的同时提出多元发展。

在年报中,北新路桥明确,未来公司将践行新发展理念,转变思维模式,聚力“一主多元”现代产业体系,打造“3+3+N”发展板块。其中,第一个“3”为建筑业、工业、三产服务业,第二个“3”为公路、市政、房建传统建筑业板块,“N”为新基建、新能源建设、

## 子公司债务重组

4月20日,北新路桥披露了2023年年报。当天,北新路桥还披露了《关于子公司资产转让暨债务重组的公告》(以下简称“《公告》”),涉及北新路桥在重庆的投资项目。

《公告》显示,北新路桥对子公司新疆北新投资建设有限公司(以下简称“北新投资”)举办的重庆市北新巴蜀中学校(民办)(以下简称“民办北新巴蜀中学”)进行资产转让暨债务重组。

《公告》也对此次交易作出概述,根据重庆市合川区人民政府办公室于2021年5月24日出具的《关于印发合川区规范和整治公办学校参与举办义务教育学校工作方案的通知》,将民办北新巴蜀中学转为公办学校,自2021年8月31日后,由重庆市合川区委、区政府对民办北新巴蜀中学

矿山工程、电力工程等新板块。

据2021年年报,北新路桥房地产收入9.77亿元,占比近7.93%。而2023年年报中,房地产收入大幅缩减至2021年的7.13%,仅为6968万元,占全年营收的0.82%。

记者了解到,公路工程建设是北新路桥的主营业务之一,是最具核心竞争力的业务板块,也是公司最主要的收入和利润来源。2023年,北新路桥以工程总承包为基础开创投融资运管养

## 业务链运作模式,参与投资建设的7条高速公路,其中4条完工并通车运营,总运营里程223.16公里。

此外,2023年北新路桥新承揽合同额223亿元,比2022年210.05亿元增长6.35%,成功中标G3036阿阿高速(阿克苏至阿拉尔)项目、苍南至泰顺高速项目等重点项目,中标昆明、巫山县充电基础设施建设项目,北新钱双中标广东河源市光伏项目,集团业务板块实现多元化发展。

全权管理。2021年9月1日起,北新投资全面退出该学校管理。为全面完成民办北新巴蜀中学资产转让事项,经友好协商,由重庆市合川区教育委员会举办的重庆市北新巴蜀中学校(公办)(以下简称“公办北新巴蜀中学”)作为接收主体,接收民办北新巴蜀中学资产,同时作为交易对价,公办北新巴蜀中学承担民办北新巴蜀中学对北新投资的部分债务。

经过债务重组和债权转让,北新投资同意将民办北新巴蜀中学对其负有购建资产形成的6.01亿元债务重组为5.49亿元,重组后的差额由北新投资自行承担。民办北新巴蜀中学负有的其他经营性负债1.35亿元债务由北新投资承担。

北新投资同意民办北新巴蜀

的业务链运作模式,参与投资建设的7条高速公路,其中4条完工并通车运营,总运营里程223.16公里。

此外,2023年北新路桥新承揽合同额223亿元,比2022年210.05亿元增长6.35%,成功中标G3036阿阿高速(阿克苏至阿拉尔)项目、苍南至泰顺高速项目等重点项目,中标昆明、巫山县充电基础设施建设项目,北新钱双中标广东河源市光伏项目,集团业务板块实现多元化发展。

## 学校将重组后的5.49亿元债务转移给公办北新巴蜀中学,公办北新巴蜀中学愿意承接民办北新巴蜀中学欠付的本条所述债务5.49亿元,其余债务与公办北新巴蜀中学无关。

同时,根据协议约定,公办北新巴蜀中学将分6期清偿对北新投资的上述债务。详细时间节点为2024年12月31日前清偿2800万元,2025年12月31日前清偿1.21亿元,此后,2026年至2029年,每年12月31日前清偿1亿元。

北新路桥在《公告》中表示,本次交易是为了响应国家教育部发布的《教育部等八部门关于规范公办学校举办或者参与举办义务教育学校的通知》,公司将积极配合重庆当地政府完成民办学校“转公”事项。